



航拍下的福坪村。

竹贤乡位于我县东北部，紧邻神龙架，俯瞰小三峡，平均海拔1430米，平均气温13℃，从县城出发经巫山收费站到骡坪互通过楚阳至平河旅游路抵达，距巫山县城40公里，全程仅需50余分钟。

一个以竹林七贤阮籍的故事而得名的乡镇，如今在“下庄精神”传承下奋勇前行。这里峰峦绵延、秀逸峭拔，这里气候宜人，树茂花香，云雾缭绕，如诗如画，犹如仙境，这里是休闲养生、避暑纳凉的理想胜地。

## 描绘绿水青山画卷 建设生态康养竹贤



竹(贤)平(河)路石沟段。

近年来，竹贤乡始终坚持人与自然和谐共生，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，学好用好“两山论”，走深走实“两化路”，持续唱好生态

歌，打好旅游牌，实现产业兴、生态美、旅游旺，努力建设生态康养竹贤。

竹贤乡境内山高谷深，立体气候明显。春秋相连，夏季凉爽，冬季漫长，优越

### 唱好生态歌

的气候条件形成了良好的森林生态环境和丰富的森林植被类型，森林覆盖率达78.9%。境内有世界自然遗产地——五里坡国家级自然保护区。保护区涉及该乡国土面积7574.8公顷。

因此，该乡将生态总是放在重要位置，大力发展核桃等主导产业，近年来着力打造“万亩核桃之乡”。目前，全乡种植总面积超过10000亩，总棵数达22.2万棵，其中原生核桃树木约3400棵，挂果树8.65万棵，幼树13.2万棵。

借助政策发展机遇，村民们纷纷发展核桃，走上脱贫致富奔小康的道路。石沟3社的余德桂便是其中之一。“老余，今年核桃长得怎么样啊？”余德桂哈哈地答道：“还可以。”

据了解，今年，老余的核桃收入就达

5000多元。与余德桂一样，种核桃尝到甜头的还有家住石沟村四社的陶举伦。已年过花甲的陶举伦是四社的小组长，村民们叫他陶组长。

2017年，陶举伦生了一场重病，大额的医疗费用压得全家都喘不过气来，他对生活几乎也失去了信心。村支两委听说后，立即上门帮扶，帮助落实了精准医疗救助政策，并扶持他发展产业。

陶举伦身体康复后，精神面貌也逐渐焕然一新，对生活有了盼头。他看到村里在大力发展核桃产业，也紧跟村发展产业的步伐，栽种了20多亩的核桃树。今年，核桃树就开始挂果了，明年就能进入盛产期，预计能收入10多万元。“现在的我越干越有劲。”看到树上挂着的核桃，陶举伦的脸上露出了久违的笑容。

### 三年建成全市乡村振兴示范乡

竹贤乡以“3年建成全市乡村振兴示范乡”为目标，全力发展特色生态产业、推进乡村各项建设和基层社会治理。

近两年时间，复耕撂荒地1500亩，实施高标准农田整治5600亩，大力发展现代山地特色高效农业。千亩智慧柑橘基地基本建成；万亩核桃普遍挂果，预计产青果20万斤。美丽宜居示范场镇一期项目启动建设，下庄4A级旅游景区创建进入暗访整改阶段。下庄村获评“乡村是博物馆”全国乡村旅游精品线路、重庆市文明村镇、重庆市美丽宜居乡村。石院贤合驿站、云上客栈，下庄明月农家乐、福坪七贤寨、万家寨等一批乡村农家乐和乡村旅游点生意火爆。县委党校下庄校区累计完成培训10批次775人次，三个月接受党性教育2万余人次。引导群众入股房屋改造学员宿舍(旅游民宿)75间139个床位，农户按住宿收入的20—40%分红，首期实现分红4万余元，村集体分红3万余元。

“下一步，竹贤乡党委会将进一步调整优化乡村振兴工作思路。按照‘稳定烤烟、巩固核桃、重抓蔬菜’发展思路，持续做大做强高山生态蔬菜产业，支持集体发展作示范，扶持大户发展作带动，引导群众发展创收入。”吴文锐表示，将进一步健全完善蔬菜产业仓储物流系统、分拣包装系统、过磅称重系统，大力发展大棚设施蔬菜，推广农业机械耕作，提高产品品质，降低劳动力成本。大力推行订单农业，着重与重庆新世纪、渝教集团、县振兴农业集团(中央厨房)等企业建立稳定的购销关系，解决老百姓发展蔬菜产业的后顾之忧。

乡村建设方面，坚持突出重点、整合投入，持续夯实基础设施，强化公共服务，改善人居环境，打造乡村振兴特色和亮点。用好“大思政课”实践教学基地、爱国主义教育基地等金字招牌，逐步扩充教学规模，扩大群众利益联结面，真正实现家家有民宿、人人讲故事，打造干部培训创新品牌。不断赋予新时期下庄精神时代内涵，持续深化“四好治理”模式，树好时代楷模“毛相林品牌”，描绘好绿水青山画卷，建设生态康养竹贤，力争早日建成全市乡村振兴示范乡。



采摘青椒。



余德桂在采收核桃。



美丽的石院村。

8月中旬，竹贤乡石院村“云上客栈”开张了。游客在这里除了观景赏花、体验田园采摘的乐趣之外，还可以在“云上客栈”留宿小憩，体验高山特有的美食。

石院村距G42高速10公里，位于通

往大昌、当阳大峡谷旅游环线上，是世界自然遗产地的南大门和学习下庄精神的必经之地，区位优势、交通便捷。全村辖6个社246户747人，幅员面积15.6平方公里，平均海拔1400米，生态优美、气候宜

### 做实生态产业

人，是全市乡村旅游重点村。

近年来，石院村围绕生态优美、生产发展、生活富裕“三生石院”发展目标，发展高山生态农业、生态康养产业，打造集体经济样板村、生态康养基地村，依靠党建引领探索农旅融合生态产业发展新路径。采取“村集体经济组织+农户”模式发展高山生态蔬菜产业，建立村集体+出地农户+全体村民“1:2:7”利润分配机制，通过流转农户土地种植辣椒、西红柿、甜玉米等蔬菜，统一提供技术指导、帮助销售产品，吸纳周边老弱劳动力就业。采取“村集体经济组织+公司+农户”模式发展高山生态康养产业，6个村集体经济组织联合成立云上竹贤生态产业发展有限公司，农户以房屋出租或入股公司发展康养休闲产业，形成集约效应。

石院村党支部书记周相奎介绍，目前村里的西红柿开始成熟，前期已采摘1万斤西红柿外销到湖北巴东等地，预计还可陆续采摘15万斤左右。同时，全村还有15万斤的高山青椒也已经上市。

除了石院村的西红柿和青椒陆续上市，邻近的福坪、石沟、阮村等村的西红柿、青椒等时蔬也开始进入采摘季。据初步估计，今年竹贤乡西红柿总产量可望达到35万斤左右，青椒突破80万斤。

“村集体经济管理体制理顺了，加上专业合作社管护到位，除因特殊气候导致石院村蔬菜减产外，今年各村高山蔬菜总体保持较好的发展态势。”竹贤乡党委书记吴文锐称，蔬菜产业发展起来了，就要想方设法将产品变现，让老百姓的腰包鼓起来，激发村民发展产业的信心。



高山蔬菜基地一角。

(本版均由记者 王忠虎 雷行星采写)